

伍、結論與建議

本節將分為結論與建議兩部分。

一、結論

依據結果與討論，本研究之結論可分成下列四部分：

(一) 各輔導群在不同的教學推廣工作上，各有不同的著力點，部分活動因此產生顯著的差異：

1. 在到團訪視方面，數學、藝術與人文和英語等三個領域著力最深，社會則較少。

2. 在資訊平台的推動方面，以生活課程的效果最好，其次是國語和數學，只有自然與生活科技、藝術與人文的效果則較不明顯。

3. 在研討會方面，以生活課程的效果最好，其次是數學，英語、社會和綜合活動的效果也不錯，只有藝術與人文的效果則較不明顯。

4. 在到縣市諮詢講座方面，以數學辦理的諮詢講座最為普遍，社會則是最少的。對老師的助益則以英語、數學、生活課程、綜合活動四個領域最好，高達百分百，只有健康與體育和藝術與人文的助益較低。

5. 在跨縣市系列成長、課程研究工作坊方面，以生活課程和數學辦理得最為普遍，著力最深，較弱的則是英語；在推動工作的效果上，生活課程得到百分百的效果，國語、數學、英語、社會、自然與生活科技和綜合活動也很好，只有藝術的百分比較低。

由以上的結果發現，不同的輔導群在各項活動中，各擅勝場，但其中數學無論在到團訪視、資訊平台的推動、研討會、到縣市諮詢講座、跨縣市系列成長和課程研究工作坊等五項活動中，不但辦理的次數較多，在推動效果上也都很好；生活課程則在資訊平台的推動、研討會、到縣市諮詢講座、跨縣市系列成長和課程研究工作坊等四項活動中，也有非常好的推動效果。藝術與人文除了到團訪視的次數較多外，在資訊平台的推動、研討會、到縣市諮詢講座和跨縣市系列成長

等四項，效果都是較不明顯的，未來可以探討其原因，並加以改進。

(二) 縣市輔導團對各領域輔導群在課程與教學推廣工作上的回饋意見，共有下列八點：

1. 在到團輔導訪視方面，認為輔導群到團訪視方式以座談最多，其次依序是專題講演、案例對話、教學演示和其他。而效果較好的方式，以座談和案例對話的百分比最高，幫助最大的依序為團務運作與發展策略、領域專業知能、教學策略、教育政策說明與推廣及協助進行輔導團與行政單位之溝通，顯示這五項內容對輔導團都是有幫助的。

2. 在分區團務會議中，案例對話的效果最受肯定，其次是團務研討、教學演示、綜合座談和專題講演，可見凡可以進行對話和交流的活動如縣市經驗分享和增加縣市團員間的交流，都得到多數輔導員的支持，其次是可以提升專業知能的活動，至於論文發表的填答百分比則較低。

3. 在網路資源平台方面認為輔導群規劃的內容非常豐富，但是使用的頻率竟然以不定期為最高，其他各項則都不到一成，使這些內容豐富的網路資源平台，無法充分發揮其功能，但仍有 68.5% 的人認為對於輔導工作推動的效果是「非常好」和「好」的。

4. 輔導群所舉辦的研討會的活動，以專題講演和座談兩項活動最多，其次是專題討論和論文發表；有七成以上的領導人認為研討會對輔導工作推動的效果是「非常好」和「好」的。

5. 在到縣市諮詢講座方面，縣市參與決定的已達八成五，其意見頗能受到尊重；對老師的助益，有幫助和非常有幫助的有五成三。

6. 對輔導群所舉辦的工作坊，其所採用的方式，以專題講演和會議最多，其次是參訪和實作；對輔導工作推動的效果，有 54.7% 認為效果是「非常好」和「好」的。

7. 對於輔導群的出版品認為種類非常多樣，數量也很多，依次為教學示例、教學方法與策略、輔導成果手冊、補充教材、學科專業知識，最低的是評量試題，

另外還有 12 項各領域不同的出版品。雖然普及性尚不足，但仍有 75.5% 的領導人認為出版品的效果是「非常好」和「好」的。

8. 在上述七項活動中，領導人也都提出了他們的建議，內容非常具體，可供輔導群作為改進的參考。

(三) 在輔導群對縣市輔導團的五項功能上，「重要性」的百分比均高於「助益」。在重要性方面，以「領域專業知能」得到最大的肯定，其次則是「教學策略」，而「協助進行輔導團與行政單位之溝通」和「政策說明與推廣」，亦緊隨在後，只有「團務運作與發展策略」方面的重異性最低。在助益方面的順序則和重要性略有不同，依序為「政策說明與推廣」、「領域專業知能」、「教學策略」、「團務運作與發展策略」、「協助進行輔導團與行政單位之溝通」，顯示領導人對於輔導群助益的看法，是不同於輔導員的。

(四) 在整體意見方面，領導人的期待可歸納為六點，包括：對縣市輔導團的協助與輔導、感謝輔導群和中央團、與縣市輔導團的溝通與互動、輔導群作為與教育部的溝通橋樑、教學資源方面、輔導團的定位與法制化等，具體呈現了未來輔導群和中央團對縣市團的團務推廣方面，持續努力的方向。

二、建議

依據以上的結論，本研究提出下列五點相關的建議：

(一) 輔導群以其領域專業為縣市輔導團服務，將中央的政策落實到地方，充實地方輔導團的專業知識和教學知能，經過六年的耕耘，其成果已具體呈現，誠屬不易。建議未來能繼續協助地方輔導團，促進其專業發展，提升輔導品質。

(二) 不同領域的輔導群在各類的活動中，各擅勝場，得到縣市輔導團肯定的程度因此產生差異。建議對於部分領域推動效果較不明顯的活動，能參考縣市輔導團的意見，深入了解其原因，並尋求改進，對於輔導工作的推動，必能產生正面的效應，有助於中央到地方的教學輔導工作的推動。

(三) 輔導群所辦理的各項活動，主要以縣市輔導團為對象，因此與縣市輔